

黑龙江省红十字(森工总)医院 获评中国蛇伤诊疗黑龙江省研究中心

专家:每年5月中旬到9月末是蛇的活跃期

生活报讯(郭文妍 记者薛宏莉)近日,内蒙古一男子在野外作业时被毒蛇咬伤,家人驱车8小时带他来到黑龙江省红十字(森工总)医院。据悉,这已经是5月中旬至今,该院收治的第三名患者了。黑龙江省红十字(森工总)医院副院长吕首旭提醒:每年5月中旬到9月末是蛇的活跃期,野外作业、上山挖野菜或采山货等,都要谨防蛇咬伤。尤其是被毒蛇咬伤后,应快速就诊。



据了解,黑龙江省红十字(森工总)医院是省内治疗毒蛇咬伤的三甲综合性医院。近日,被中华医学会急诊医学分会授牌为“中国蛇伤诊疗黑龙江省研究中心”;该院副院长吕首旭还应邀参与与国内相关专家一同讨论制订《中国蛇伤救治指南》。

吕首旭表示,被蛇咬伤,第一时间就诊非常重要。目前,抗蛇毒血清是治疗毒蛇咬伤的首选特效药物,但被不同种类毒蛇咬伤后,抗蛇毒血清的选择及用量都是不同的。而且,要密切注意患者的神志、血压、脉搏、呼吸、尿量和局部伤口等情况。

作为蛇伤诊疗省级研究中心,黑龙江省红十字(森工总)医院与东北林业大学合作,多年深入展开蛇咬伤及毒虫咬伤研究。下一步,还将承担起我省居民蛇伤健康教育的主导责任,定期开展健康教育,为居民提供其所在社区附近具备蛇咬伤患者诊疗条件的医疗机构名单。同时,主导搭建我省蛇咬伤诊疗网络,组织制定我省二级和三级医疗机构的标准化转诊方案等。

那么,被蛇咬伤该怎么做呢?据介绍,首先要避免剧烈运动,尽量将受伤部位保持静止,以减少毒素通过血液循环向心脏和其他重要器官扩散的速度。其次,如果有条件可用清水冲洗伤口,能起到破坏、中和、减少蛇毒的目的;也可挤压排毒。最后,迅速去恰当的医疗中心就诊。如果可能,应尽量记住蛇的外貌特征,以便医生判断其是否为毒蛇并进行针对性的治疗。

延伸阅读

这些“冷知识”要知晓

●在黑龙江“作案”的蛇,大多是蝮蛇,也被称为“土球子”。这种蛇在超过20℃时就会出现,尤其是雨后,活动更加频繁。虽不是剧毒蛇,如被它咬伤,被咬部位会出现肿胀、麻木、坏死等症状,要第一时间到院注射蝮蛇抗毒血清。

●判断是不是被毒蛇“侵袭”,可观察咬痕:一般无毒蛇的牙印呈一排状,而有毒蛇通常是一对牙印,有时两个牙印会有一个不是十分清晰。

●即使明确是被无毒蛇咬伤,也建议到医院处置。因蛇长时间在野外活动,口腔内可能存在较多细菌,如处理不当,会增加局部感染的风险。

这些“剧情”不能信

●被蛇咬伤惊恐奔走!被毒蛇咬伤后,伤者可以正常行走,但切忌惊慌失措、



扫码了解 更多信息

做奔跑等剧烈运动,因为这样会加速毒液吸收和扩散。

●用嘴吸蛇毒不!影视剧中经常看到“一人被毒蛇咬伤,另一个人用嘴吸蛇毒”的桥段,生活中如果你这样做,那就是在玩命了。因为人的口腔黏膜通透性很高,一旦吮吸者口腔有破损、溃疡等情况,蛇毒可以通过口腔黏膜或溃破处进入体内,导致吸吮者中毒。

●扩创放血排毒不!被毒蛇“侵袭”后,有人会在伤口处切一个十字形的小口子,扩创放血排毒,这是不对的。因毒蛇种类不同,对人体的毒理损伤也不同,有的蛇毒含神经毒素,有的含血液毒素,有的是兼有神经毒素和血液毒素。血液毒素会破坏软组织和创面久久不能愈合,扩创放血排毒很可能导致血流不止。

彩票公益金持续救助出生缺陷患儿

据《中国出生缺陷防治报告(2012)》统计,我国出生缺陷患儿约30%在5岁前死亡,40%终生残疾,30%可以治愈或纠正,给很多家庭带来沉重的经济压力和精神负担。为降低出生缺陷率,帮助出生缺陷患儿及患儿家庭,财政部于2014年开始通过中央专项彩票公益金支持实施出生缺陷干预救助项目。该项目由国家卫生健康委员会委托中国出生缺陷干预救助基金会组织实施。

救助款解决燃眉之急

出生缺陷干预救助项目实施后取得了显著的效果,新疆维吾尔自治区阿克苏温宿县的尤丽图孜阿依·玉扎(化名)就是该项目的受益人之一。小玉扎在出生后不久被确诊为苯丙酮尿症,如今4岁1个月的她需要一直吃特食治疗控制。她的妈妈经常偷偷抹泪:“孩子太听话了,虽然家里收入不高,但从未想过放弃她。”一直坚持给孩子治疗,让这个家承受的经济压力很大。即便如此,玉扎的妈妈一直心怀感恩,她一直觉得,幸好有出生缺陷干预救助基金会的足跟血筛查项目,让孩子的病尽早被发现,让她们有机会给孩子及时治疗。

“日常开销就是孩子爸爸打工的几百块钱,当知道孩子的病可以申请出生缺陷干预救助项目时,我们全家都非常激动,这笔救助款解决了我们家的燃眉之急,真是感谢党和政府的好政策。”玉扎的妈妈说道。

很多像玉扎一样的孩子是不幸的,但幸运的是他们没有被忽略,受到了来自社会的爱护和关注。以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金在这份关爱中充分发挥了其公益性,为更多患有遗传

中央专项彩票公益金支持

出生缺陷救助项目

功能性出生缺陷

01 临床诊断患有系统性红斑狼疮

02 年龄18周岁以下(含)

03 家庭生活困难,能够提供低保证、低收入证明、特困证明或村(居)委会等开具的家庭经济困难证明原件

04 申请年度及上两年在实施机构接受诊断、治疗、手术和康复

05 医疗费用自付部分超过3000元(含)

系统性红斑狼疮患儿可申请救助

谢病、先天性结构畸形和功能性出生缺陷等疾病的患儿及其家庭送去福音。

体彩彩票

黑龙江省体育彩票管理中心协办

搭建全国性救助网络

据悉,中央专项彩票公益金出生缺陷干预救助项目在“十四五”期间投入1.8亿元,“十三五”期间投入8.5亿元。“十四五”期间,中央财政加大项目投入,已累计安排10.3亿元用于出生缺陷干预救助项目。十年来,项目持续向患有遗传代谢病、先天性结构畸形和功能性出生缺陷等疾病的0-18周岁(含)患儿提供医疗费用补助,帮助他们及时获得治疗,提高生活质量。同时,该项目还注重提高公众对出生缺陷问题的认识,加强出生缺陷防治知识的普及和宣传。

项目实施过程中,根据不同疾病的种类和程度,制定了不同的救助标准和流程。其中,先天性结构畸形救助项目覆盖了七大系统74类疾病,对患儿的自付部分给予一次性3000-30000元的补助。遗传代谢病救助项目则覆盖了78类遗传代谢病,对患儿的自付部分给予3000元-10000元的补助,可申请2次。而功能性出生缺陷救助项目则覆盖了八大系统133类疾病,对患儿的自付部分按照3000元、5000元两档标准予以补助,2021-2025年可申请4次。

据中国出生缺陷干预救助基金会工作人员介绍,“十四五”以来,中央专项彩票公益金出生缺陷干预救助项目共救助出生缺陷患儿69776人次,检测新生儿284.58万例,为孕妇产前筛查150550例,产前诊断12323例。截至目前,项目实施单位已有45家省级管理机构和939家实施机构,形成了全国性出生缺陷救助服务网络。

在出生缺陷干预救助项目中,彩票公益金用于支持患儿筛查、诊断、治疗、康复等多个环节,确保患儿能够得到及时、有效地救助。据了解,近年来,我国出生缺陷防治工作成效显著,与5年前相比,出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均降低了30%以上,神经管缺陷、唐氏综合征等严重致残的出生缺陷疾病发生率降低了23%。

万人快乐开走 尽展『尔滨』魅力

浦发银行·2024第十二届黑龙江国际徒步节圆满收官

快来看看你中奖了吗?

02-07

哈尔滨天气预报

26日	日夜	阴有中雨	14℃	偏东风4-5级
27日	日夜	阴有小雨	11℃	东北风4-5级
28日	日夜	多云	19℃	东北风3-4级
		多云	8℃	偏南风2-3级
		多云有阵雨	21℃	偏南风2-3级
		多云	10℃	东南风2-3级

报料热线

4种报料方式

本报官微 本报官博 龙头新闻APP 生活报网

更亲 更近 更懂你